

УДК 94(47).084.8:796/799

СПОРТ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Толстов Д.С., студент 1 курса радиотехнического факультета
Научный руководитель — Камалова Р. Ш., кандидат
философских наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический
университет»*

Ключевые слова: *история, спорт, физическая культура, Великая Отечественная война, события.*

В статье кратко рассматривается история развития физической культуры и спорта в годы Великой Отечественной войны. Также рассказывается о наиболее знаменательных спортивных событиях данного периода. Показана значимость спортивных мероприятий для поднятия боевого духа армии и тыла.

День Победы – большой праздник в России. Несмотря на то, что с момента окончания Великой Отечественной войны прошло уже 75 лет, всё ещё живы в нашей памяти её ужасные картины.

В середине XX столетия наша страна прошла через жуткое испытание, выдержала его, а народ проявил невероятную волю. Проявилось это не только на фронте, но и в тылу. Даже в труднейшие годы войны спорт не уходил на второй план. Яркие матчи, рекорды и победы только вдохновляли на военные подвиги, помогали выдержать, выстоять и в итоге прийти до победы.

Жители Советского Союза, услышав новость о начале войны, отправились в военкоматы. Физкультура и спорт помогали многим преодолевать тяготы и невзгоды, преодолевать себя, учили мужеству и стойкости, закаляли волю и характер, помогали воевать и побеждать. Самые важные операции, требующие выносливости и физической силы, смелости и волевых качеств, командиры возлагали на спортсменов.

В сентябре 1941-го, когда нацисты приблизились к Москве, на традиционный кросс в парке Сокольники вышли почти 18 тысяч ополченцев, сандружинниц и медсестер. 19 июля 1941 Москва отмечала Всесоюзный день физкультурника. На стадионах, в парках, на Москвереке проходили различные соревнования и массовая сдача норм ГТО по военизированному плаванию, преодолению полосы препятствий, метанию гранаты [1].

В первые месяцы войны фашисты захватили Киев – среди пленных большая группа футболистов, которые не успели эвакуироваться или отправиться в регулярные части Красной армии.

С окончанием боев в городе игроки устроились на хлебозавод №1, а с постепенным зарождением культурной жизни у населения вернулся интерес к спорту. Руководство завода зарегистрировало футбольную команду «Старт» – игроки (профессионалы и несколько сотрудников предприятия) получили экипировку и возможность тренироваться дважды в неделю.

Летом 1942-го «Старт» сыграл целую серию матчей с разными соперниками: венгерский гарнизон, украинское сообщество «Спорт», немецкие артиллеристы. Также состоялись две игры против команды «Флакельф», собранной из немецких солдат ПВО, летчиков и механиков. Вторая из них вошла в историю как Матч смерти [2].

В середине весны 1942-го немецкая авиация забрасывала улицы бомбами и листовками «Ленинград – город мертвых». 31 мая несломленный народ ответил матчем «Динамо» и Ленинградского металлического завода (в хрониках тех лет ее зашифровали – команда Н-ского завода).

Играли на запасном поле стадиона «Динамо» на Крестовском острове – главное было усыпано кратерами после бомбежки. За завод играли все, кто вообще был в состоянии – «зенитовец» Анатолий Мишук, например, ради выхода на поле выписался из госпиталя, куда попал с диагнозом «дистрофия».

2 мая 1943-го, всего через пару месяцев после окончания Сталинградской битвы, город отмечал праздники игрой московского «Спартака» с местным «Динамо». Инициатором выступил Всесоюзный спорткомитет: нужно было поднять дух города и страны, показать, что Сталинград готов вернуться к мирной жизни.

Самым массовым физкультурным явлением стали легкоатлетические пробеги: в 1942-м во всесоюзном забеге участвовали 5,5 миллиона человек, в 1943-м – 9 млн. В 1944-м кроссы приобрели особую значимость: многие из них проходили на недавно оккупированных территориях. В июле 1943-го было учреждено спортивное общество «Трудовые резервы» с целью «обеспечить подъем массовой военно-спортивной работы в училищах и школах». Возобновились чемпионаты СССР по конькобежному спорту, спортивной гимнастике, тяжелой атлетике, плаванию, боксу и лыжным гонкам [3].

Первые два года войны не давали возможности провести чемпионат СССР по легкой атлетике – многие спортсмены ушли на фронт, остальные трудились в тылу.

В 1942-м пришлось ограничиться забегом на 20 тысяч метров, который прошел на московском стадионе «Динамо». Советский стайер Феодосий Ванин, до войны работавший штукатуром в Первоуральске, а после ее начала переведенный в Москву для работы с молодыми бойцами, незадолго до этого получил приказ от командования: возобновить спортивную подготовку и для поднятия боевого духа улучшить мировой рекорд в беге. Прежний принадлежал аргентинскому марафонцу Хуану Сабале и держался 6 лет. Результат аргентинца удалось превзойти почти на 10 секунд – Ванин стал первым мировым рекордсменом из СССР в легкой атлетике.

К концу лета 42-го немецкая армия ожесточенно наступала на Кавказ. Подразделения горнострелковой элитной дивизии «Эдельвейс», в которое входили коренные жители горных районов Тироля, заняли южные склоны Эльбруса. Из Берлина последовал приказ – водрузить на Западной и Восточной вершинах Эльбруса нацистские флаги. Тут же две группы из полусотни наиболее подготовленных альпийских стрелков начали организованное восхождение на высоту более 5,5 тысячи метров и 21 августа подняли несколько знамен над Эльбрусом [4;5].

Таким образом, спорт не терял своей значимости даже в самые тяжелые годы Великой Отечественной войны.

Библиографический список:

1. Память о великих отечественных спортсменах во время ВОВ. - URL: <http://www.km.ru/sport/2012/05/05/pamyat-o-velikoi-otechestvennoivoine/sovetskie-sportsmeny-sorevnovalis-dazhe-vo-vr> (дата обращения 15.03.2020)
2. Спортсмены-герои. - URL: <http://www.offsport.ru/ski/beginners/sportsmeny-geroi.shtml> (дата обращения 10.03.2020)
3. Столбов, В. В. История физической культуры и спорта / В. В. Столбов. - Москва, 2001.
4. Горянов, Л. Б. Уходили на фронт чемпионы. Серия «Физкультура и спорт» № 3 / Л. Б. Горянов. – Москва : Знание, 1980. – 64с.
5. Камалова, Р. Ш. Истоки формирования патриотизма в советском спорте / Р. Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика : сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции с международным участием (г. Димитровград, 12-13 декабря 2019 г.). В 2-х частях. / под редакцией С. В. Игдыровой. – Димитровград : ДИТИ НИЯУ МИФИ, 2020. – Ч. 1. - С.163-166.

SPORTS DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Tolstov D. S.

Key words: *history, sports, physical culture, the Great Patriotic war, events.*

The article briefly examines the history of physical culture and sports development during the great Patriotic war. It also tells about the most significant sporting events of this period. The significance of sports events for raising the morale of the army and the rear is shown.